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Această nouă carte semnată de profesorul Svend Hansen, directorul departamentului 
Eurasia a Institutului German de Arheologie (Berlin), este rezultatul cercetărilor personale 
desfășurate pe parcursul a câtorva decenii. În partea introductivă sunt menționate primele 
excursii, din anii 70 și 80 ai secolului trecut, când a vizitat aliniamentele de menhiri din Franța 
(Carnac) sau experiența acumulată, după mijlocul anilor 90, pe parcursul redactării lucrării sale 
de habilitare dedicată acelor imagini ale oamenilor neoliticului și epocii cuprului sud-est euro‑
pean1. Coordonarea unei teze de doctorat privind stelele antropomorfe din piatră ale mileniului 
al IV-lea și al III-lea a.Chr. între Caucaz și Atlantic2, revalorificarea cercetărilor mai vechi din 
marele curgan de la Nal’čik în nordul Caucazului3, sau proiectul finanțat de European Research 
Council (ERC)4, au fost alte etape parcurse pentru definitivarea acestei monografii. Destinul 
într-un fel nefericit al proiectului său „ARCHCAUCASUS, Technical and Social Innovations in 
the Caucasus: between the Eurasian Steppe and the Earliest Cities in the 4th and 3rd millennia 
BC“, care a debutat sub semnul pandemiei COVID–19 și a continuat cu restricțiile impuse de 
războiul din Ucraina, a avut însă, prin redactarea acestei lucrări, un final fericit.

În primul capitol este motivată alegerea unui titlu atât de sugestiv: Puterea pietrelor – 
Pietrele puterii. Fie că sunt pietre masive ridicate izolat sau grupate cu sutele, ele impresionează 
prin misterul și fascinația pe care le degajă. Prin proprietățile lor, aceste pietre amintesc oame‑
nilor ceea ce ei nu sunt: nemuritori, duri și puternici. Subiectul acestei cărți sunt menhirii, 
stelele și statuile ridicate între mileniile V și III a.Chr. pentru a însufleți peisajul cu imagini 
interpretate ca fiind sculpturi antropomorfe cu anumite atribute. Astfel, puterea pietrelor este 
transformată în pietrele puterii.

Ridicarea primelor monumente din piatră, începând cu mileniul al X-lea a.Chr., 
subiectul unui scurt capitol, cel de-al doilea, completează fenomenul supraregional dezbătut 
în această carte. Este vorba despre deja celebrul monument al neoliticului preceramic de la 
Göbekli Tepe în sudul Turciei. Aceste antecedente se dovedesc izolate, avându-și poate originea 
în venerația unor stânci naturale.

Capitolul al III-lea este dedicat celor mai vechi monumente de piatră ridicate în Europa. 
Termenul de menhir a fost folosit pentru prima dată în 1799 de către istoricul Pierre Jean-
Baptiste Legrand d’Aussy (ar-men-ir), dar abandonat de savanții francezi în favoarea unei denu‑
miri mult mai tehnice precum „pierre dressée“. Documentarea personală a sute de astfel de 
pietre ridicate, cum preferă de altfel și Svend Hansen să le denumească, l-a determinat pe autor 
să ne atragă atenția asupra importanței de a le fotografia din cât mai multe unghiuri. Datarea lor 
este dificilă, dar anumite contexte au permis plasarea celor mai timpurii monumente de acest 
tip cu siguranță la începutul mileniului al V-lea, dacă nu încă de la sfârșitul mileniului al VI-lea 
a.Chr. De regulă aceste pietre mari ridicate nu permit determinarea sexului personajului pe care 

1  HANSEN 2007.
2  VIERZIG 2017.
3  BELINSKIJ/HANSEN/REINHOLD 2017.
4  HANSEN 2020.
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l-ar întruchipa. Cele în formă de falus sunt asociate cu reprezentările masculine, iar cele care 
prezintă sâni, vulve sau anumite crăpături cu cele feminine. La fel de dificilă este și ordonarea 
lor tipologică. 

O altă categorie de monumente din piatră ridicate sunt stelele antropomorfe caracter‑
istice mileniul al IV-lea a.Chr. și începutului celui următor. Noua sinteză oferită de Angelika 
Vierzig, care a adunat peste 1500 de stele între Atlantic și Caucaz, a dus la schimbarea per‑
spectivei privind originea nord-pontică a acestora5. Cele mai vechi stele, datate în mileniul al 
IV-lea a.Chr., se găsesc în zona mediteraneană6, nefiind astfel un fenomen caracteristic doar 
acelui „Yamnaya Package”7. Interesantă este precizarea făcută de S.  Hansen cu privire la un 
menhir aniconic (un produs considerat intermediar între menhiri și stele) de la Baia de Criș 
(jud. Hunedoara), publicat de colegul Nicolae Cătălin Rișcuța8. O paralelă cronologică (3356 
– 2926 cal BC) a fost stabilită cu un aliniament de menhiri de la Bois de Fourgon à Avrillé 
(Vendée) (p. 80). Astfel, stelele antropomorfe sunt o inovație mediatică atașată altor invenții ale 
mileniului al IV-lea a.Chr. precum bronzul cu arsen, folosirea argintului, apariția mormintelor 
tumulare uriașe, utilizarea pe scară largă a plugului, carului și a calului, țesăturile din lână de 
oaie, apariția scrisului și a cântarului (Abb. 155).

Stelele descoperite în poziție secundară în amintitul tumul de la Nal’čik, subiectul 
capitolului al V-lea, i-au permis lui S. Hansen să deschidă discuția cu privire la folosirea unor 
astfel de piese ca materiale de construcție în curganele răspândite din Caucaz până în Republica 
Moldova.

Următorul capitol, cel de-al VI-lea, este dedicat legăturilor supraregionale ale acestui 
fenomen. Sunt prezentate sintetic stelele din sudul, nordul și estul Caucazului, spațiul nord-
pontic, Rusia și Ucraina, de la cele mai vechi până la cele din lumea mormintelor cu catacombe. 
Este remarcată din nou folosirea unui număr mare de stele ca pietre ce acopereau mormintele în 
groapă, căutate anume și depozitate intenționat pentru a fi reutilizate de membrii comunităților 
Iamnaia9. Remarcând stelele din vestul spațiului pontic și Bazinul Carpatic (p. 152–155), autorul 
stabilește noi analogii pentru o descoperire mai veche de la Hamangia (astăzi Baia), publicată de 
Vasile Pârvan, cu două piese aflate în poziție secundară într-un zid din secolele VI/V a.Chr. ale 
anticului oraș grecesc Tyritáke (Tiritaka) din estul Crimeiei sau cu cea de la Ezerovo (p. 152). 
Referitor la bine-cunoscutele stele de la Baia de Criș, aduce o serie de argumente împotriva 
asocierii lor cu activitățile miniere locale ale epocii bronzului10. Lipsa capului, la fel ca și la 
exemplarul de la Florești-Polus, ar fi rezultatul unei practici iconoclaste (p. 154). Că este așa, aș 
adăuga eu, o demonstrează și stela de la Ciceu-Mihăiești, care prezintă un cap parțial martelat. 
Această practică de damnatio memorie este uzuală în mormintele Iamnaia, unde majoritatea ste‑
lelor au fost depuse în poziție secundară, ca elemente de construcție. Acest lucru ridică pe de-o 
parte problema originii lor și a celor care le-au realizat și folosit în scopul lor inițial, de vreme 

5  TELEGIN/MALLORY 1994.
6  VIERZIG 2017.
7  HARRISON/HEYD 2007.
8  RIȘCUȚA 2001, 140. Într-o lucrare recentă, locul de descoperire al acestui menhir este Țebea-Dâmbul Mare/La 
Pitincuri, com. Baia de Criș (RIȘCUȚA 2022, 67).
9  Initial, atât eu cât și alții, am utilizat în articolele redactate în limba română denumirea de Jamnaja (FRÎNCULEASA 
2007; GOGÂLTAN 2013; etc.). Eu am fost cu siguranță influențat de termenul folosit în literatura de specialitate 
de limbă germană (GOGÂLTAN 2011; GOGÂLTAN 2016A), dar am renunțat repede la el (GOGÂLTAN 2016B, 
15, nota 27). Așa au procedat și alți colegi (FRÎNCULEASA ET AL. 2019; PREDA-BĂLĂNICĂ ET AL. 2024; 
etc.). În schimb unii preferă mai nou termenul din limba engleză, cel de Yamnaya (CIUGUDEAN 2021). Corectă 
este denumirea de Iamnaia așa cum se pronunță în limba română și cum a fost de altfel folosită și de specialiștii 
români (vezi de exemplu MATROSENCO 1959 sau CIUGUDEAN 1996).
10  ROTEA 2002–2003, 7.
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ce un număr mare de specialiști le atribuie tocmai culturii Iamnaia11. Pe de altă parte este clar 
un gest de distrugere a reprezentării unei persone, o practică socială care este des întâlnită și în 
veacurile care au urmat. Evident că nu a fost ignorată nici prezentarea stelelelor din Macedonia 
și nordul Greciei, Italia, Elveția sau vestul Europei.

Într-un alt capitol consistent, cel de-al VII-lea, sunt discutate reprezentările de pe stele. 
O primă categorie analizată sunt cistele de piatră decorate cu spice și arborele vieții din unele 
morminte ale lumii culturilor Kemi-Oba, din spațiul nord-pontic, până în cea Baalberg din 
Germania centrală. Asemenea reprezentări se regăsesc și mai târziu, atât pe cistele mormântului 
unei căpetenii de la Mastacăn, județul Neamț12, cât și pe ceramica celor identificați astăzi prin 
denumirea de cultura amforelor sferice. Pe lângă alte reprezentări simbolice aflate pe stele, există 
și o serie relativ limitată de obiecte: podoabe pentru gât, centuri și arme. Sunt remarcate, pe 
lângă alte stele din spațiul nord-pontic, topoarele de pe stelele de la Baia de Criș și Hamangia, 
care sugerează forme reale ce pot fi atribuite topoarelor cu gură de înmănușare de tip Maikop/
Banniabükk (p. 249, Abb. 557).

Din monografie nu putea să lipsească un capitol în care să fie prezentate contextele ned‑
eranjate în care apar menhirii și stelele antropomorfe (capitolul VIII). Acestea pot fi asociate, 
încă din prima jumătate a mileniul al V-lea a.Chr., cu fenomenul mormintelor megalitice vest 
europene. Sunt exemple, ce-i drept mai puține, și în Europa estică unde, așa cum am văzut, a 
fost foarte răspândită reutilizarea lor. Interesante sunt cazurile menționate de depunere rituală a 
unor topoare sau râșnițe la baza unor menhiri, sugerând folosirea lor ca adevărate sanctuare (p. 
282–292). De aceea multe astfel de monumente au fost considerate la începutul creștinismului 
ca fiind „păgâne” și astfel distruse. Altele, cu timpul au fost „creștinate”, devenind astfel parte 
integrantă din lumea spirituală a comunităților moderne.

Dezbaterea caracterului sacru al acestor pietre ridicate este completată și cu alte exemple, 
din spații și perioade istorice care depășesc subiectul cărții de față. Ele sunt însă convingătoare 
pentru mesajul pe care-l transmit și astăzi, de la monumentele dedicate unor evenimente istorice 
sau unor personalități până la actualele pietre de mormânt (capitolul IX).

Ultimul capitol, cel de-al X–lea, este unul rezumativ. Sunt sintetizate aspectele crono‑
logice privind apariția marilor pietre ridicate (menhirii) în Portugalia la sfârșitul mileniului al 
VI-lea și răspândirea lor spre centrul Europei în mileniul al V-lea a.Chr., odată cu fenomenul 
megalitic. În mileniul următor se dezvoltă un alt tip de mari pietre ridicate și anume stelele antro‑
pomorfe. Ele sunt distribuite regional în spațiul cuprins între Caucaz și Atlantic, nemaifiind 
astfel specifice unei anumite culturi arheologice sau entități etnice (Abb. 667). Trebuie renunțat 
la ipoteza răspândirii stelelor antropomorfe odată cu migrația vestică a comunităților Iamnaia. 
Importanța lor socială este dovedită de efortul colectiv de a le ridica și de practica de a depune 
ofrande după bine-cunoscutul principiu do ut des. Astfel puterea pietrelor a fost folosită pentru 
pietrele puterii.

Monografia se termină printr-o anexă care cuprinde un catalog detaliat al stelelor din 
curganul de la Nal’čik, un monument de circa 100 de m în diametru și 15 m înălțime și o bib‑
liografie consistentă care se întinde pe 78 de pagini. Un indice al localităților permite căutarea 
ușoară a pieselor de care suntem interesați. Parcurcând lista celor 745 de figuri care ilustrează 
foarte frumos această monografie, am avut curiozitatea de a număra câte dintre fotografii îi 
aparțin lui Svend Hansen. Este vorba de un număr de 264 de fotografii făcute în Spania, Franța, 
Danemarca, Germania, Elveția, Italia, Bulgaria, Republica Moldova, Ucraina, Rusia, Azerbaijan, 
Turcia, care atestă încă o dată o foarte bună cunoaștere și înțelegere a unui fenomen care acoperă 

11  Vezi în acest sens KAISER 2019, 205–207.
12  MIHAILESCU-BÎRLIBA 2005.
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întregul spațiu de răspândire a pietrelor puterii din mileniile V–III a.Chr. O monografie care 
nu trebuie să lipsească din biblioteca, cel puțin electronică, a oricărui preistorician și nu numai.

Pentru cei interesați, varianta electronica a acestei cărți se găsește pe internet pe contul https://
www.academia.edu/144074119/Macht_der_Steine_Steine_der_Macht_complete_volume

Florin Gogâltan
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